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INSTRUCCIONES PARA LOS ALUMNOS

No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
Sección A: conteste una pregunta.
Sección B: conteste una pregunta.
Utilice gráficos y ejemplos tomados de la realidad cuando corresponda.



SECCIÓN A

Conteste una pregunta de esta sección.

O bien

Pregunta 1

Estudie los siguientes puntos y conteste a las preguntas que siguen.

EL DEBATE SOBRE LA ASISTENCIA SANITARIA

Punto 1
EN DEFENSA DE LA PRESTACIÓN POR PARTE DEL GOBIERNO

La prestación por parte del gobierno de la asistencia sanitaria, gratuita para el usuario en el
punto de consumo, se basa en el principio de que todas las personas, independientemente de sus
medios o de su edad, deben beneficiarse de los servicios médicos existentes, de forma que sea la
necesidad humana y no la demanda efectiva la que determine qué es lo que se le da a
quién.  Esto es más justo que la prestación por parte del mercado y que el cobro de precios.

Otro motivo que justifica que sea el gobierno el que preste la asistencia sanitaria es la eficiencia,
ya que la prestación por parte del mercado es probable que conduzca a una asignación de
recursos inadecuada.  Puede haber beneficios tanto externos como privados cuando un particular
hace uso de la asistencia sanitaria y como consecuencia de ello tiene más salud.  Cuando los
particulares actúan en su propio interés, los beneficios sociales no se lograrán por completo a
no ser que el gobierno no intervenga de algún modo.

Punto 2
EN DEFENSA DE LA PRESTACIÓN POR PARTE DEL MERCADO

La demanda de asistencia sanitaria parece ir en aumento de forma constante de año en año.  Este
incremento puede atribuirse principalmente a cambios demográficos de la población y al
aumento del nivel de vida.  La mayoría de los gobiernos se gastan más en términos reales cada
año, pero la demanda sigue superando de forma persistente a la oferta de servicios disponibles;
además, los costos en el sector de la asistencia sanitaria tienden a aumentar más rápidamente
que en el resto de sectores de la economía

Los gobiernos fracasan de forma inevitable cuando retiran la asistencia sanitaria del mercado.
Cuando se ofrece un bien gratis en el punto de consumo, al eliminar el precio inevitablemente
habrá exceso de demanda.  Al no dejar que el precio desempeñe su labor de asignación de
recursos, surgen otros elementos que cumplen esta función: no se atiende a algunos pacientes,
otros pasan a listas de espera o acuden a la asistencia sanitaria privada, y los casos más urgentes
se atienden en función de un modelo de prioridad informal y a menudo arbitrario.

La consecuencia es que se pierden la soberanía del consumidor, la competencia y la eficiencia,
y por ello se da una asignación de recursos inadecuada.  Todos estos motivos apuntan hacia la
necesidad de que el mercado desempeñe un papel mayor.

[Fuente: adaptado de varias fuentes]

– 2 – M04/330/S(2)S

224-048



[2 puntos]

[2 puntos]

(a) Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el
texto

(i) beneficios sociales (Punto 1)

(ii) soberanía del consumidor (Punto 2).

[3 puntos]

(b) Haciendo referencia al Punto 1, expliqué por qué una situación en la que
“sea la necesidad humana y no la demanda efectiva la que determine qué
es lo que se le da a quién” puede ser más justa que la prestación por
parte del mercado.

[5 puntos]
(c) Haciendo referencia al Punto 2, explique dos motivos por los que

aumenta constantemente la demanda de asistencia sanitaria.

[6 puntos]

(d) En el Punto 1 se afirma que la prestación de la asistencia sanitaria por
parte del mercado conduce a una asignación inadecuada de recursos,
mientras que en el Punto 2 se dice que la prestación de la asistencia
sanitaria por parte del gobierno lleva a una asignación inadecuada de
recursos.

Haciendo uso del texto y de su conocimiento de la economía, explique
cómo es posible que pueda darse una asignación de recursos inadecuada
en ambos casos.

[7 puntos]

(e) Haciendo referencia a un país que haya estudiado, discuta las posibles
limitaciones a la capacidad de un gobierno para satisfacer la demanda
cada vez mayor de asistencia sanitaria.
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O

Pregunta 2

Estudie los siguientes puntos y conteste a las preguntas que siguen.

LA ECONOMÍA ARGENTINA

Punto 3

EL HUNDIMIENTO DE LA ECONOMÍA ARGENTINA

En 1991 Argentina adoptó un “comité de control monetario” que vinculó el peso a la par con el
dólar EEUU.  Esto solucionó inmediatamente la hiperinflación de la economía en aquel
momento, atrayendo a inversores extranjeros, con lo que hubo una avalancha de capital
extranjero.  Entre 1991 y 1997 la economía argentina creció a una tasa media anual del 6,1 %.

En enero de 2002, Argentina oficialmente incumplió el pago de su deuda extranjera por valor de
155 billones de dólares EEUU.  Los mercados de divisas cerraron el 21 de diciembre de 2001
para evitar un movimiento especulativo contra el peso.  Mientras tanto, el desempleo aumentó
hasta el 18 %, los salarios se vieron recortados en un 20 % y las retiradas de dinero de los
bancos se restringieron muy severamente para evitar una fuga de liquidez de consecuencias
catastróficas.

En medio de este caos de principios de 2002, el gobierno argentino decidió servirse de un
sistema de tipo de cambio flotante para determinar el valor del peso.  El FMI* y el Banco
Mundial denegaron los créditos adicionales hasta que se cumplieran una serie de condiciones,
entre ellas una reducción del déficit presupuestario.

    [Fuente: adaptado de varios artículos periodísticos]

* FMI:  Fondo Monetario Internacional       
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Punto 4
ESTADÍSTICAS DE ARGENTINA (SELECCIÓN)

– 67,3 %

Bolsa
variación porcentual en términos de dólar
desde 31/12/01)

55,1 %Tipos de interés de corto plazo

3,51 pesos = 1 $US
Divisa
(a 29 de mayo de 2002)

1 pesos = 1 $US
Divisa
(antes de la flotación)

 +  12,8 billones 
de dólares $

Reservas Extranjeras

–  4,4 billones 
de dólares $

Cuenta Corriente
(últimos 12 meses)

+  9,8 billones 
de dólares $

Balanza Comercial
(últimos 12 meses)

+18,4 %

Precios al Consumo
(% de cambio del IPC respecto del año
anterior)

–16,7 %
Producción Industrial
(% de cambio respecto del año anterior)

–10,7 %
Producto Interior Bruto (PIB)
(% de cambio respecto del año anterior)

[Fuente: adaptado de The Economist, 1 de junio de 2002]

[2 puntos]

[2 puntos]

(a) Defina los siguientes términos, que aparecen marcados en negrita en el
texto

(i) déficit presupuestario (Punto 3)

(ii) tipo de cambio flotante (Punto 3).

[2 puntos]
(b)  Describa la relación que existe entre el PIB y la producción industrial

que se indica en el Punto 4.

[2 puntos]

[4 puntos]

(c) (i) Haciendo referencia al Punto 4, describa el cambio en el peso.

(ii) ¿Cuáles son las consecuencias para la economía argentina de este
cambio en el peso?

[6 puntos]
(d) Examine el impacto de tipos de interés al nivel que se indica en el

Punto 4 sobre la economía argentina.

[7 puntos]
(e) Evalúe el punto de vista del FMI, que afirma que la reducción del déficit

presupuestario ayudará a la recuperación económica de Argentina.
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SECCIÓN B

Conteste una pregunta de esta sección.

Pregunta 3

[10 puntos]
(a) Resuma brevemente los diversos métodos de control de precios que

tienen a su alcance los gobiernos.

[15 puntos]
(b) Evalúe la efectividad del empleo de controles de precios para reducir la

pobreza.

Pregunta 4

[12 puntos]

(a) La economía mundial puede estar sujeta a impactos económicos, como
por ejemplo un incremento repentino del precio del petróleo o atentados
terroristas. Ayudándose de un gráfico de demanda agregada/oferta
agregada, explique los posibles efectos económicos de dichos impactos.

[13 puntos]
(b) Evalúe las principales políticas económicas de que podrían servirse los

gobiernos para minimizar estos efectos.

Pregunta 5

[10 puntos]
(a) Identifique los principales tipos de bloques comerciales y sus

características.

[15 puntos]
(b) Haciendo referencia a ejemplos del mundo real, evalúe las ventajas y

desventajas de pertenecer a un bloque comercial.

Pregunta 6

[25 puntos]

Evalúe de forma crítica la relevancia de la inversión extranjera directa (IED)
en el proceso de desarrollo económico de los países menos desarrollados
(PMenD).
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